
προϊστάµενο και το γραφείο προσωπικού. Έτσι και µόνον έτσι θα
έχουµε ορατά αποτελέσµατα στην ποιότητα της καθηµερινής ζω-
ής των ανθρώπων, µε µακροπρόθεσµα θετικά αποτελέσµατα για
τη κοινωνία και την οικονοµία.

Το ζητούµενο είναι ο ρόλος της τεχνητής νοηµοσύνης στα γρα-
φεία να γίνει τόσο σηµαντικός όσο είναι στη βιοµηχανία και επίσης
η τεχνολογία στο παρασκήνιο να είναι µεν σύνθετη, αλλά ο τρόπος
µε τον οποίο θα παρουσιάζεται στον τελικό χρήστη να είναι πολύ
απλός, προκειµένου οι εργαζόµενοι να είναι πιο παραγωγικοί. Εί-
ναι αυτονόητο ότι συστήµατα στην αιχµή της τεχνολογίας όσο πιο
φιλικά είναι για τους τελικούς χρήστες, τόσο περισσότερο υιοθε-
τούνται και διαδίδονται µε αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγι-
κότητας.
Όπως οι περισσότερες εφαρµογές για τους καταναλωτές δεν εί-
ναι πλέον πολύπλοκες, το ίδιο απλές θα γίνουν και για τους χρή-

στες των γραφείων στις επιχει-
ρήσεις. Υπηρεσίες όπως της
Amazon είναι απλοποιηµένες, έ-
να τηλέφωνο που απλά λειτουρ-
γεί. Αυτή είναι η διαφορά µε την
παραδοσιακή τεχνολογία των ε-
πιχειρήσεων, όπου οι εφαρµο-
γές και τα συστήµατα στα γρα-
φεία ήταν δύσκολο να χρησιµο-
ποιηθούν και απαιτούσαν µεγά-
λη πείρα και εκπαίδευση. Εντέ-
λει σε µεγάλο βαθµό, η απλότη-
τα ισοδυναµεί µε παραγωγικό-
τητα και αυξηµένη απόδοση.

...και µηχανική µάθηση Τα τελευ-
ταία χρόνια µε την εξάπλωση της χρή-
σης των υπολογιστών σε όλους τους το-
µείς της ζωής έχουν αυξηθεί σηµαντικά
οι δυνατότητες να παράγουµε και να
συλλέγουµε πληροφορίες, γεγονός που
οδήγησε στη συγκέντρωση µεγάλου ό-
γκου δεδοµένων. Η αύξηση αυτή κάνει
επιτακτική την ανάγκη εύρεσης νέων ερ-
γαλείων που θα υποστηρίζουν την αυτό-
µατη µετατροπή των υπό επεξεργασία
πληροφοριών σε χρήσιµη γνώση. Η µη-
χανική µάθηση είναι ένας από τους κυ-
ριότερους τοµείς έρευνας προς αυτή την κατεύθυνση. Με πιο α-
πλά λόγια, η µηχανική µάθηση, η οποία είναι µέρος της τεχνητής
νοηµοσύνης, µελετά τα όσα κάνουν οι άνθρωποι και δηµιουργεί
µοντέλα (πρότυπα), τα οποία ένα υπολογιστικό σύστηµα τα αξιο-
ποιεί, ώστε να βελτιώνει την απόδοσή του κατά την εκτέλεση µιας
συγκεκριµένης εργασίας, χωρίς να υπάρχει ανάγκη να προγραµ-
µατιστεί εκ νέου.

Προκλήσεις και διλήµµατα Η καινοτοµία ήγειρε πάντα σο-
βαρά ερωτήµατα µε προεκτάσεις πολιτικές, οικονοµικές, κοινωνι-
κές και ηθικές για διάφορους λόγους. Oι τρεις βιοµηχανικές επα-
ναστάσεις διήρκησαν περίπου 200 χρόνια και έφεραν
σοβαρές αλλαγές, για την ακρίβεια µεταµόρφωσαν
τον τρόπο ζωής των ανθρώπων.
Όµως στην 4η βιοµηχανική επανάσταση, που διανύ-
ουµε τώρα, διαπιστώνουµε µία εκθετική ανάπτυξη µε
ραγδαίο ρυθµό και σε συντοµότερο χρόνο απ’ όσο
διήρκησαν οι προηγούµενες. Μάλιστα στα επόµενα
20 χρόνια αναµένεται ότι θα γίνουν πολύ περισσότε-
ρες αλλαγές απ’ ό,τι θα µπορούσε να φανταστεί κα-
νείς και ίσως περισσότερες απ’ ό,τι σε όλες τις άλλες
µαζί. ∆εν είναι τυχαίο που οι τρεις τελευταίες συνε-
δριάσεις του Παγκόσµιου Oικονοµικού Φόρουµ στο
Νταβός είχαν το ίδιο κεντρικό θέµα: «Oι ευκαιρίες
και οι προκλήσεις της 4ης βιοµηχανικής επανάστα-
σης».

Η τεχνητή νοηµοσύνη κάνει τις µηχα-
νές ικανές να µαθαίνουν από την εµπει-
ρία, να αξιοποιούν τα νέα εισαγόµενα
δεδοµένα και να εκτελούν ανθρωποµορ-
φικές εργασίες. Με τη χρήση των τεχνο-
λογιών αυτών, οι υπολογιστές µπορούν
να “εκπαιδευτούν” ώστε να φέρνουν σε
πέρας συγκεκριµένα καθήκοντα επεξερ-
γαζόµενοι τεράστιες ποσότητες δεδο-
µένων.

Η αξιοποίηση της τεχνητής νοηµοσύ-
νης για κάποιο λόγο βραδυπόρησε να
έρθει στα γραφεία, παρόλο που όλοι α-
ντιλαµβανόµαστε την ανάγκη του εκσυγ-
χρονισµού. Θυµάµαι πριν από λίγα χρό-
νια πόσο χρονοβόρο και δύσκολο στη

χρήση του ήταν ένα νέο λογισµικό που βάλαµε στην ε-

ταιρεία µας. Ασχοληθήκαµε όλοι ώρες και ώρες για να το µάθουµε
και να το λειτουργήσουµε και συνέχεια είχαµε ελλείψεις. Τώρα ό-
µως εταιρείες, όπως η Citrix και άλλες, έχουν δραστηριοποιηθεί έ-
ντονα σε αυτό το αντικείµενο και είναι βέβαιο ότι θα προκύψουν
σηµαντικές αλλαγές στη δουλειά του γραφείου, δεδοµένου δε ότι
ο κόσµος που ασχολείται µε τις υπηρεσίες είναι πλέον πάνω από
το 70% των εργαζοµένων θα επηρεάσει ένα ευρύ φάσµα ανθρώ-
πων.

Η καινοτοµία επικεντρώνεται σε τέσσερα βασικά σηµεία: την
ταυτότητα του ατόµου, τη θέση στην οποία βρίσκεται, τη συ-
σκευή που χρησιµοποιεί και το τι προσπαθεί να επιτύχει τη συ-
γκεκριµένη στιγµή. Έχει πλήρη γνώση και πρόσβαση σε όλα τα
συστήµατα της εταιρείας, αναλύει και επεξεργάζεται όλα τα δε-
δοµένα της και επεµβαίνει συµβουλευτικά και διορθωτικά όπο-
τε το κρίνει αναγκαίο. Αυτό σηµαίνει ότι σε ένα καινοτόµο και
προηγµένο περιβάλλον γραφείου θα τοποθετηθεί ένα Robot-
Manager, το οποίο θα γνωρίζει τη φυσική σου θέση και τις θέσεις
όλων, θα κινείται στον χώρο, θα έχει τον ρόλο του συντονιστή και
θα επικοινωνεί άµεσα µε τον προϊστάµενο που δεν θα βρίσκεται
στον ίδιο χώρo, αλλά οπουδήποτε στον κόσµο.

Επίσης όταν ένας πωλητής ετοιµάζει ένα συµβόλαιο µε κάποιον
πελάτη, το σύστηµα σε πραγµατικό χρόνο θα παρακολουθεί όλη
τη διαδικασία, θα σαρώνει όλα τα προηγούµενα συµβόλαια, ό-
λους τους σχετικούς εταιρικούς και διεθνείς κρατικούς κανονι-
σµούς, θα παρέχει νοµική βοήθεια για τον περιορισµό του ρίσκου
της εταιρείας, αλλά και για την υποστήριξη του πελάτη, θα κάνει
προτάσεις και επιπλέον θα αξιολογεί την απόδοση του πωλητή
στη συγκεκριµένη εργασία. Κοντολογίς θα διευκολύνει αλλά και
θα ελέγχει, γιατί τα ηλεκτρονικά στοιχεία ταξιδεύουν γρήγορα…

Φανταστείτε την εφαρµογή ενός τέτοιου συστήµατος στον δη-
µόσιο τοµέα. ∆εν εννοώ µόνο τον έλεγχο του χρόνου προσέλευ-
σης -είναι γνωστό ότι µέχρι τώρα, σε πολλές περιπτώσεις, ένας
χτυπάει κάρτα άλλων πέντε- αλλά τη σηµαντική βελτίωση των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών, µέσω αυτοµατοποιηµένων διαδικασιών,
τόσο προς τα φυσικά πρόσωπα όσο και προς τους επιχειρηµατίες.
Και ασφαλώς την παρακολούθηση της εξέλιξης κάθε εργαζοµέ-
νου, την απόδοση, αλλά και τους τρόπους αύξησης της παραγω-
γικότητάς του. Ανάλογα µε τη διαµόρφωση της νοµοθεσίας περί
προσωπικών δεδοµένων, θα έχει τον ρόλο ενός µέντορα που θα
παρακολουθεί, θα προτείνει, θα ελέγχει και θα ενηµερώνει τον

Είναι η στιγµή που οι νέες τεχνολογίες φαίνεται να τηρούν την υπό-
σχεση για ένα αυτοµατοποιηµένο ηλεκτρικό όχηµα σε κάθε γκαράζ, α-
σφαλείς κρυπτοσυχνότητες σε κάθε τραπεζικό λογαριασµό, ένα ρο-
µπότ σε κάθε γραφείο και να δηµιουργούν προϋποθέσεις και ευκαι-
ρίες για µια καλύτερη ζωή µε ελεύθερο χρόνο. Ταυτόχρονα όµως συ-
νυπάρχει και το δίληµµα “της καταστροφής της ραπτοµηχανής”, που
όταν εφευρέθηκε οι ράφτες ήθελαν να την καταστρέψουν γιατί από-
τοµα κατάργησε πολλές θέσεις εργασίας τους. Αυτός ακριβώς είναι
και ο φόβος σήµερα, ότι η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας απειλεί
να δηµιουργήσει εκατοµµύρια ανέργους, να αυξήσει την παγκόσµια
χρηµατοπιστωτική αστάθεια και να συγκεντρώσει πολλές γνώσεις και
δύναµη στα χέρια ολίγων. Παρότι τα επιτεύγµατα της τεχνητής νοη-
µοσύνης απέχουν πολύ από τις υπεράνθρωπες ικανότητες των ρο-
µπότ όπως εµφανίζονται στις κινηµατογραφικές ταινίες επιστηµονι-
κής φαντασίας -Metropolis, Matrix κ.ά.- εντούτοις ένας κοινός φόβος
των εργαζοµένων είναι η πιθανότητα η τεχνητή νοηµοσύνη να οδηγή-
σει σε µαζική ανεργία σε παγκόσµια κλίµακα, καθώς οι θέσεις εργα-
σίας ολοένα και περισσότερο αυτοµατοποιούνται και η ανθρώπινη πα-
ρουσία µπαίνει στο περιθώριο. Ήδη δεκάδες οικονοµολόγοι φοβού-
νται πως η 4η βιοµηχανική επανάσταση θα ανοίξει την ψαλίδα της ανι-
σότητας περισσότερο από ποτέ. Ιστορικά η ανησυχία για απώλεια θέ-
σεων εργασίας εµφανίζεται όποτε υπάρχει ανατρεπτική τεχνολογία.

Απ’ την άλλη πλευρά οι υποστηρικτές της καινοτοµίας συµφωνούν ό-
τι η τεχνητή νοηµοσύνη µπορεί να δηµιουργήσει διεθνώς σχεδόν δι-
πλάσιο αριθµό νέων θέσεων εργασίας, σε σχέση µε όσες αναµένεται
να καταστρέψει, καθώς η πολυπλοκότητα της νέας τεχνολογίας απαι-
τεί το σωστό ταλέντο για να την αναπτύξει.

Το βέβαιο είναι ότι η εξέλιξη είναι ποτάµι που δεν µπορούµε να το
σταµατήσουµε και το πραγµατικό στοίχηµα είναι πώς εµείς, ο καθένας
από τη θέση του, θα αντιµετωπίσει τις νέες προκλήσεις. Πολλά µοτίβα
της δικής µου εποχής, όπως η αντίληψη περί comfort zone, ότι «έφαγα

τη ζωή µου στα θρανία και ήρθε η ώρα να απολαύσω το δίπλωµά µου»,
τότε που δουλεύαµε στο ρελαντί, βάζαµε µια υπογραφή και πληρωνό-
µαστε, έχουν καταρρεύσει. Αυτές οι εποχές που µας κακόµαθαν έ-
χουν περάσει ανεπιστρεπτί. Όταν βρισκόµουν στην Αµερική, το 1964,
έλεγαν ότι σε 20 χρόνια, δηλαδή το 1984, δεν θα δουλεύουµε πια 40 ώ-
ρες την εβδοµάδα αλλά πολύ λιγότερες γιατί όλα θα τα έκαναν οι µη-
χανές και θα έχουµε άνθηση των επιχειρήσεων που θα ασχολούνται µε
την ψυχαγωγία, clubs, πισίνες κ.λπ., γιατί ο κόσµος θα έχει χρόνο και
χρήµατα. ∆υστυχώς οι προβλέψεις τους δεν επαληθεύτηκαν και τώρα
όλοι δουλεύουµε πολύ περισσότερο και µε περισσότερη αβεβαιότη-
τα, παρά την εξέλιξη της τεχνολογίας.

Τώρα όµως µε την
αξιοποίηση της τεχνητής νοηµοσύνης φαίνεται να
αρχίζει µια νέα εποχήκαι στο γραφείο.

Ας αρχίσουµε µε έναν ορισµό της, ώστε στη συνέχεια
να εκτιµήσουµε τις συνέπειες της αξιοποίησής της.

να από τα αξιοπερίεργα της σύγχρονης
ζωής είναι ότι,

ενώ οι νέες τεχνολογίες έχουν µεταµορφώσει τον
τρόπο που επικοινωνού-µε, που κάνουµε τις αγορές
µας, πουδιασκεδάζουµε και οι αυτοµατισµοί έ-χουν
µπει για τα καλά στη ζωή µας, οτρόπος εργασίας στα
γραφεία, στοµεγαλύτεροποσοστό, µοιάζει να
µην έχει αλλάξει τα τελευταία 20χρόνια.

Τεχνητή νοηµοσύνη...

Για σκεφτείτε ότι µπορούµε να  παραγγείλουµε
φαγητό µε το άγγιγµα ενός κουµπιού, να περιηγηθούµε
σε µουσεία χωρίς να βγούµε από το σπίτι µας, να
κλείσουµε ραντεβού για επίσκεψη σε νοσοκοµείο χωρίς
να µιλήσουµε µε άνθρωπο, να µετακινηθούµε µε

αυτόνοµα αυτοκίνητα χωρίς οδηγούς και παρά ταύ-τα η 
εσωτερική επικοινωνία στο γραφείο και ο τρόπος 
λειτουργίας δεν έχει αναβαθµιστεί ανάλογα.Επίσης τα 
λογισµικά της εταιρείας παραµένουν, ωςεπί τοπλείστον, 
δύσκολα απαιτώντας µια πολύπλοκη και χρονοβόρα 
εκπαίδευση.
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